



新闻分析：美俄关系重回对立“原点”



美国国务卿蒂勒森对俄罗斯进行上任以来的首次访问，但这位被认为是俄罗斯总统普京之友的来访，凸显的却是当前美俄关系的紧张，两国关系几乎已回到了奥巴马执政结束时期两国关系紧张的“原点”。

两国元首近日都对当前双边关系现状作出“差评”。普京称，双方互信程度在降低；美国总统特朗普日前说，美俄关系有可能降至“空前低点”。外界曾经一度预估的美俄关系“蜜月期”很可能要成为梦幻空花。

特朗普上台以来，美俄关系一度出现将要展现“蜜月期”的可能性。然而美国传统政治势力对美俄关系转好趋势的强烈疑虑和施压，使得这种可能性日趋黯淡。而引爆美俄关系真正开始陷入高度紧张的，是日前美国向叙利亚一空军基地发射导弹。

特朗普竞选期间曾多次对俄罗斯总统普京表示好感，声称当选后将改善与俄罗斯的关系，还因此被媒体称作“亲俄派”。今年1月，特朗普就职后与普京通电话时，双方商定将为解决叙利亚、乌克兰等问题开展伙伴式合作，优先集中力量打击国际恐怖主义，为消灭叙利亚境内的“伊斯兰国”及其他恐怖组织而协调行动。俄罗斯也抓住机会努力寻求双方关系改善，比如在时任总统奥巴马驱逐35名俄罗斯外交官后并没有实施报复，且表态希望根据特朗普新政府政策设计和恢复俄美关系。

但在特朗普执政以后，美俄遇到关键问题仍然无法达成一致立场，双方的重要分歧并没有随着美国总统更迭而消失。从蒂勒森访俄结果看，双方在诸多事务特别是叙利亚问题上分歧依然明显。美方依然认为叙利亚政

府使用化学武器应该受惩罚，俄方依旧指责美在没有充分证据情况下对叙动武。在叙利亚总统阿萨德去留问题上，两国继续意见对立。英美法在联合国安理会推出叙利亚化学武器问题决议草案，俄罗斯在 12 日的表决中否决了草案。

不过，双方貌似并不愿意把关系彻底弄僵。蒂勒森访俄计划曾被认为会因美导弹袭击叙利亚而“黄掉”，但最终还是按计划实现了访问；一度传出普京不愿会见蒂勒森的消息，最后还是见了。两国决定建立工作组，解决近年来双边关系中积累的问题，稳定俄美关系发展局势。显然双方在不少问题上仍需继续沟通和合作，“斗而不破”恐怕是未来一段时间两国关系的主基调。

眼下美俄关系正处紧张时期，但是双方对话依然存在，蒂勒森访俄正说明两国仍在寻找利益共同点。只是在这种情况下，具体能达成多少共识，更多取决于双方作出的努力和调整。（新华社记者葛晨）

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32420

